

西北工业大学
学术委员会年度工作报告
(2015年)

2016年1月

西北工业大学学术委员会 2015 年度工作报告

2015 年是学校全面深化改革之年，是完成“十二五”规划目标任务的收官之年。学校依照《高等教育法》和《高等学校学术委员会规程》（以下简称《规程》），为完善学校内部治理结构，积极探索教授治学的有效途径，筹建成立了新一届学术委员会，按照《规程》赋予的职权，校学术委员会是学校的最高学术机构，统筹行使学术事务的决策、审议、评定和咨询等职权。学校以此为契机，加强学术委员会制度建设和组织建设，不断完善管理运行机制，努力构建以学术为基石的现代大学学术治理结构，扎实推进教授治学的实践探索，有效促进了学校事业科学发展。

根据《学术委员会章程》第十五条规定：“学术委员会每学期至少召开 1 次全体会议”，为便于总结，学术委员会的年度报告以学年作为工作总结的时间范围。此外，由于校学术委员会是自 2014 年下半年开始组建，本次学术委员会 2015 年度工作报告涵盖的是 2015 学年结束之前所做的工作。

一、完成了新一届校学术委员会筹建

2015 年 1 月 14 日，学校举行了新一届学术委员会成立大会，会议选举徐德民院士为学校新一届学术委员会主任委员，共有 43 位教授受聘新一届学术委员会委员，由党委书记陈小筑和校长汪劲松给每位委员颁发了聘书。委员名单详见附件 1。

二、完成

了学术委员会的职权。

2015年1月14日，在学术委员会第一次全体会议上，参会委员对《章程》和《议事规则》进行了审议，共提出修改意见12条，据此进一步完善了文本内容。在2015年3月10日学术委员会第二次全体会议上，正式审定通过了《章程》与《议事规则》，于2015年5月11日正式印发。

三、完成了5个专门委员会的组建与章程审定工作

结合学校工作实际，根据校学术委员会设置方案，组建了5个专门委员会，其中，保留了学校原有的专业技术职务评审委员会、教学委员会，将原学科建设领导小组改称为学科建设委员会，又新成立了科学研究委员会、学术道德建设委员会2个专门委员会。

各专门委员会的人员组成，统筹考虑了原工作情况以及学术委员会委员的初步意向，按照校学术委员会委员可进入1-2个专门委员会的原则，重新确定了各专门委员会的委员，并在2015年年初开始开展相关工作。

与此同时，学术委员会办公室与5个专门委员会办公室一起，构建了5个专门委员会章程的主要框架与职责权限，章程文本经各专门委员会组织各自的委员多轮讨论后，提交校学术委员会审定，2015年11月5日经第三次全体会议审定通过，与5个专门委员会组成委员的名单一起，于2015年12月17日以校学术字〔2015〕377号文件正式发布。

四、完成了学院学术委员会组建和章程审定工作

按照《章程》要求，各学院应设立学术委员会，负责学院学术事务，接受校学术委员会的指导并独立开展工作。目前，16个学院均完成了新一届学术委员会的组建。

各学院也制定了各自的学术委员会章程，规范了日常运

行与议事规则，在章程的审定过程中，学术委员会办公室和主任会议对内容进行了审核，在全体委员会议上，各位委员对各学院章程条款的统一和规范提了很多好的建议，对章程条款、人员比例要求、章程核准程序、委员产生程序、受理学术不端条款等方面进行了规范。

在 2015 年 11 月 5 日校学术委员会第三次全体会议上，航空、航天、航海、力学与土木建筑、动力与能源、电子信息、理学院、生命学院等 8 个学院的学术委员会章程审定通过，于 2015 年 12 月 17 日正式发文实施。在 2016 年 1 月 15 日第四次全体会议上，材料、机电、自动化、计算机、管理、人文与经法、软件与微电子、外国语等 8 个学院以及体育部的学术委员会章程审定通过。

五、审议通过了《关于加强我校智库建设的建议》

根据《议事规则》规定，“学术委员会委员可主动提出与学术事务相关的意见或建议，以学术委员会名义提交学校的相关建议，应由不少于 1/4 的委员联名提出”。在闫杰、张定华等十多位委员的倡议和积极参与下，2015 年 6 月 11 日，学术委员会召开了关于加强学校智库建设的专题研讨会，十多位委员及校内专家参加了研讨，并形成了初步建议。学术委员会办公室搜集整理了关于智库建设的相关资料，并请图书馆协助完成了《高校智库文献调研报告》，其中包括世界一流大学的智库建设情况。

2015 年 8 月初和 8 月中旬，学术委员会委员与办公室一起，先后走访了上海、北京等地，调研了上海交大、上海高校智库研究和管理中心、清华大学、军事科学院、北航航空科技发展战略研究院等单位或智库，完成上万字的调研报告，并形成《关于加强我校智库建设的建议》初稿。在 2015 年

11月5日校学术委员会第三次全体会议上通报了有关情况，2015年12月15日又组织了学术委员会部分委员进一步进行研讨，根据学术委员会委员们的反馈建议，数易其稿，不断完善。特别是在组建建议方面，学术委员会的各位委员畅所欲言，提了很多好的意见，修改完善后的《关于加强我校智库建设的建议》，经2016年1月15日的学术委员会第四次全体会议审议通过，将作为学术委员会的第一份咨询建议递交学校，供学校决策参考。

六、学术委员会年度主要工作及运行情况

自成立至今，西北工业大学学术委员会共召开全体会议4次，主要情况见下面的简表：

会议期次	召开时间	应到人数	实到人数	出席率

学术委员会开展的工作主要是根据年初制定的工作计划，具体工作为：审定了《章程》、《议事规则》、5个专门委员会的章程、8个学院的学术委员会章程、组织智库方面的调研，并围绕校人才特区学科方向建设、协同中心方案中学术事项论证、专业技术职务评聘学术标准完善、学位授予标准、《学术道德规范及管理办法》等进行了审议或审定。

在学术委员会审议审定事项的过程中，每位委员都能够积极参与其中，以实事求是、求真务实的严谨作风对待每次

投票表决的事项，既做到了坚持自己的学术之见，也充分以包容之心展开讨论，使学术事项决策时，真正做到集思广益、群策群力。例如学校《章程》与《议事规则》，是两次上会经过充分讨论，才审定通过；当部分学术事项内容不够完善，委员们则集体决议希望其充分修改后再上会。此外，学术委员会不仅承担学校交办的学术事项，还能够时刻观察、思考学校的学术发展，积极开展相关调研，主动提出与学术事务相关的意见或建议。现将具体情况介绍如下：

1. 审议了《关于成立生态与环境保护研究中心的建议》

在 2015 年 3 月 10 日召开的学术委员会第二次全体会议上，高层次人才办汇报了《关于成立生态与环境保护研究中心的建议》，学校拟成立生态与环境保护研究中心，与现有相关学科相交叉、融合，将生命科学中的生态学和环境保护研究与经济、管理等社会科学结合，希望在生态与环境保护方面有所突破。经全体委员会议讨论，审议通过了《关于成立生态与环境保护研究中心的建议》。

2. 审议了 2 个协同中心方案中的学术事项

经与科管部商议，将学校两个协同中心方案中的学术事项（国家重大需求论证、重点研究任务、协同单位与任务分工等）提交学术委员会审议。

经学术委员会第三次全体会议审议，通过了 2 个协同创新中心方案中的学术事项，委员们建议协同创新中心应加强与校内 3C 等学科的交叉融合，带动学校相关学科的发展。

3. 审议了专业技术职务评聘学术标准的相关建议

根据“分系列、准长聘、责权利、AB 轨”的人事制度改革总体思路，学校今后对教学科研系列的新进人员实行准聘长聘制度。同时为体现学院办学的主体地位，人事处请各学

院结合办学实际，制定体现不同学科差异性的补充师资的学术标准。基于以上工作，并结合改革中的一些设想，对现有专业技术职务晋升条件中连续一年以上出国经历的要求是否进行修改等事项，提交校学术委员会审议。

经学术委员会第三次全体会议审议，通过了专业技术职务评聘学术标准的相关建议，各学院的准聘学术标准应不低于目前学校 2014 年修订的特评标准，个别特殊学科除外；各学院的准聘长聘学术标准，授权由专业技术职务评审委员会终审；同意对《专业技术职务任职条件（2014 版）》中关于“国际交流与合作”的要求进行修订。在第四次全体会议上，全体委员审议通过“关于对《专业技术职务任职条件（2014 版）》中正高级晋升国际合作条件调整的建议”。人事处根据委员们提供的意见建议，修改完善后提交学校审定。

4. 审议了学位授予标准

在 2016 年 1 月 15 日召开的校学术委员会第四次全体会议上，研究生院根据《中华人民共和国学位条例暂行实施办法》和国务院学位委员会有关文件精神，结合我校实际情况，前期请各学位分委员会组织制定了学位授予标准，经校学位评定委员会审议通过后，提交校学术委员会审议。会上各位委员围绕更好地完善学位授予标准，从格式规范、学术要求到文字细节，提出了修改意见和建议，建议将学位授予标准进一步修改完善后，再提交学术委员会进行审定。

5. 《学术道德规范及管理办法》制定工作

学术道德建设委员会根据学校章程相关要求，单独制定了《学术道德规范及管理办法》（以下简称《办法》），将学术道德规范、学术不端行为的界定、举报受理以及认定程序，在《办法》中予以明确规定，既保证了出现学术不端行为准确立案、按程序处理，也明确了恶意举报的追究机制，

以促进形成良好的校园学术氛围。此外，结合七部委最近联合下发的《发表学术论文“五不准”》相关内容，在《办法》中也相应补充完善。《办法》经 2016 年 1 月 15 日第四次全体会议审定通过，将作为学术管理制度正式颁布。

七、学术委员会下年度重点工作

2016 年是学校“十三五”的启动之年，推进“双一流”建设的“冲锋号”也已吹响，2016 年学术委员会将在学校“十三五”发展规划制定和全面推进“双一流”建设中，充分发挥在学校学术事务的决策、审议、评定和咨询等方面的积极作用，对学校的整体规划以及学科、科研、人才培养、师资队伍建设等子规划进行审议咨询；围绕“双一流”建设推进与人才培养理念等问题开展相关工作，从学术角度提出一些意见和建议；在异地人才特区建设以及高层次人才引进过程中，做好相关学术评价；围绕一两个议题组织学术交流活动，营造良好学术氛围，真正为学校的发展贡献学术委员会的力量与智慧。

- 附件：1. 西北工业大学学术委员会委员名单
2. 学术委员会 2015 年发布文件清单

学术委员会办公室

附件 1

西北工业大学学术委员会委员名单

(以姓氏笔画为序)

万小鹏、王占学、王俊彪、王峰会、车阿大
介万奇、尹大川、孔 杰、邓子辰、叶正寅
田建国、史忠科、刘 峰、刘晨光、齐乐华
闫 杰、许霄羽、李学龙、李贺军、杨 合
杨 瑾、杨益新、杨智春、何国强、宋保维
宋笔锋、张 骏、张定华、张艳宁、张群飞
苑伟政、范 玮、岳珠峰、周 军、周兴社
周德云、赵晓鹏、徐德民、唐 硕、商 澎
樊养余、潘 光、潘 泉、魏炳波

附件 2

学术委员会 2015 年发布文件清单

1. 2015 年 5 月 11 日，印发《西北工业大学学术委员会章程》和《西北工业大学学术委员会议事规则（试行）》（校字〔2015〕129 号）

2. 2015 年 12 月 17 日，印发“学科建设委员会等 5 个专门委员会章程和委员名单”（校学术字〔2015〕377 号）

3. 2015 年 12 月 17 日，发文核准《航空学院学术委员会章程》（校学术字〔2015〕378 号）

4. 2015 年 12 月 17 日，发文核准《航天学院学术委员会章程》（校学术字〔2015〕379 号）

5. 2015 年 12 月 17 日，发文核准《航海学院学术委员会章程》（校学术字〔2015〕380 号）

6. 2015 年 12 月 17 日，发文核准《力学与土木建筑学院学术委员会章程》（校学术字〔2015〕381 号）

7. 2015 年 12 月 17 日，发文核准《动力与能源学院学术委员会章程》（校学术字〔2015〕382 号）

8. 2015 年 12 月 17 日，发文核准《电子信息学院学术委员会章程》（校学术字〔2015〕383 号）

9. 2015 年 12 月 17 日，发文核准《理学院学术委员会章程》（校学术字〔2015〕384 号）

10. 2015 年 12 月 17 日，发文核准《生命学院学术委员会章程》（校学术字〔2015〕385 号）